

一、教学目的 

1.知识要求(1)使学生掌握香港和澳门的自然地理特征和经济特征。(2)记住中国政府对香港和澳门恢复行使主权的时间。(3)理解香港在国际上的重要地位及其经济的发展;澳门产业的变化;祖国大陆在港澳经济发展中的作用。

2.能力要求 通过全面比较香港和澳门的地理特征,培养学生分析和概括地理问题的能力。

3.思想教育 讲述港澳两地被英国和葡萄牙侵占的历史,阐述回归祖国后设立特别行政区、实行[image: image1.png]


“一国两制”政策的重大意义,对学生进行爱国主义教育和国情国策教育。

二、教学重点 香港和澳门都是中国领土;香港和澳门经济的发展。

三、教学思路运用电教手段,采用歌声引入,讲述、综合提问,引导自学,归纳补充,[image: image2.png]


分析比较等方法,使学生轻松愉快地接受知识。

四、教具准备 投影仪、投影片、录音机、磁带

五、教学课时 一课时。

六、教学过程  学生随录音[image: image3.png]


机播放齐声合唱歌曲《香港别来无恙》。

【引入新课】香港是一个美丽的地方,正如同学们在歌中唱的那样,它经历了100年的荣辱、沧桑、风雨和成长;澳门曾被葡萄牙侵占了400[image: image4.png]


多年,也和香港一样,是祖国母亲又一个在外漂泊400多年的儿子。如今她们已先后回到祖国的怀抱。本节课我们就来学习香港和澳门地[image: image5.png]


区,来了解它们的自然地理特征和经济特征。

【板书课题】第六节 香港和澳门

【引子】首先我们学习香港和澳门的自然地理特征。

【板书】一、香港和澳门的自然地理特征

【展示投影片】香港和澳门地区略图投影片,教师引导学生通过读图,回答几个问题。

【提问】(1)香港和澳门靠近哪个省?各位于珠江口的哪一方?各与哪个经济特区邻近?(2)气候有何特点?

【对比总结】香港位于珠江口东侧,毗邻广东省深圳经济特区;澳门位于珠江口西侧,毗邻广东省珠海经济特区。两地均为亚热带季风气候,全[image: image6.png]


年气温偏高,降水丰沛。

【自学填表】教师把事先印好的“香港和澳门”地理特征比较表发给学生,要求学生看书读图,自学归纳。

香港和澳门地理特征比较表

香 港

位置 位于广东省珠江口东侧,毗邻深圳市

范围  由香港岛、九龙和新界及周围[image: image7.png]


200多个岛屿组成

面积 1092[image: image8.png]


平方千米(1995年)

居民 人口630多万(1995年),中国血统占98%,其中祖籍广东省最多,英国人和其它外国人占2%

经济 1.加工工业发达,以出口外销为主 2.对外贸易是重要经济支柱 [image: image9.png]


3.旅游业发达

澳 门

位置 位于广东省珠江口西侧,毗邻珠海市

范围  由澳门半岛[image: image10.png]


、凼仔岛、路环岛三部分组成

面积  16平方千米(1995年)

居民  人口42 4万(1995年),中国[image: image11.png]


血统占95%以上(祖籍主要为广东省),葡萄牙人占3%

经济 1.博彩业兴旺 2.旅游业是重要经济来源之一 3.加工业兴起,产品出口美国、香港、西欧

【展示投影片】香港和澳门地理特征比较表投影片,教师根据学生填表情况,串讲提问,查漏补缺,以达到理解和掌握的目的。

【提问】为何香港和澳门的居民中中国血统占绝大多数?

【分析总结】因为香港和澳门自古以来就是中国的领土,所以才有那么多中国血统的居民世世代代生活在港澳地区。

【板书】二、香港和澳门都是中国的领土

【学生讲述】学生讲香港、澳门被侵占的经过,教师进行爱国主义教育。

【总结教育】大家听了×××同学讲的港澳被侵占经过,就可以清楚地认识到,香港和澳门是中国的固有领土,香港和澳门的问题是帝国主义强加于中国的一系列不平等条约的结果。两地分别被英国和葡萄牙非法侵占了100多年和400多年。今天的中国政府不再受过去任何不平等条约的约束。根据我国政府分别与英国政府、葡萄牙政府签订的“中英联合声明”(1984年)、“中葡联合声明”(1987年)。我国政府已先后于1997年7月1日、1999年12月20日分别对香港和澳门恢复行使主权,并在两地设立特别行政区,实行“一国两制”政策,对两地现行社会、经济制度50年不变,以保持港澳的社会稳定和经济繁荣。香港和澳门的回归,不是简单意义上领土的失而复得,它意味着中国任人宰割的时代已经一去不复返了。

【提问】今天,作为新时代的中学生,你们该怎么办?

【总结】热爱祖国,努力学习,用学到的科学文化知识去建设祖国,使祖国更加富强,同时要树立民族的自尊心、自信心,增强民族自豪感,肩负起为祖国统一大业而奉献自己一切的历史使命。

【引子】香港被称为“东方明珠”、“亚洲四小龙”之一,说明它经济发达。那么香港经济的发展有何有利条件?

【板书】三、香港经济发展的有利条件

【展示投影片】香港地理位置图投影片,教师讲述,学生归纳结论。

【讲述】香港背靠广袤的祖国大陆,南近东南亚,是沟通远东各地,联系澳大利亚、欧洲、美国等国的水上要冲,与许多国家和地区有便利的海运和航空运输,居国际贸易的有利位置。

【提问】香港经济发展的第一个有利条件是什么?(位置优越)

【板书】1.位置优越

【展示投影片】香港海运图投影片,教师讲述,学生归纳结论。

【讲述】香港有着天然港口优势,港阔水深,风平浪静,宽阔的水域,可同时停泊百艘以上的万吨巨轮。目前,香港是世界上进出口船舶最多的商港之一,1992年平均每13分钟就有一艘远洋货轮驶入和[image: image12.png]


离开香港码头,年进出香港的远洋货轮达4万多艘次。它与美国的旧金山、巴西的里约热内卢同为世界三大良港之一。

【提问】香港经济[image: image13.png]


发展第二个有利条件是什么?(天然良港)

【板书】2.天然良港

【讲述】香港是一个自由贸易港。目前与世界上160多个国家和地区的500多个港口有货运往来,形成一个以香港为枢纽,联系五大洲、三大洋的海上运输网络。香港一贯实行自由[image: image14.png]


贸易政策。对许多进出口商品免征关税,进出口手续也极为简便,从而吸引国际船只和货物过境,发展过境贸易,加上香港生产旅游者比较喜爱的轻工业产品(看图),香港被誉为“购物者的天堂”和“东方明珠”。

【提问】香港经济发展第三个有利条件是什么?(自由贸易港)

【板书】3.自由贸易港

【总结过渡】以上3点是香港经济发展的有利条件,但香港经济发展也有其不利因素。

【展示投影片】中国内地供应香港的主要物资图投影片。

【提问】香港经济发展的不利因素是什么?

【总结】香港人多地狭,资源缺乏,工业原料、燃料绝大部分靠进口,并且主要靠祖国内地供应。由此可以看出,香港和祖国息息相关,血脉相连,强大的社会主义祖国是香港经济发展的坚强后盾。

【板书】四、香港和澳门的经济特征

【自学填表】学生看课本Ｐ.89和Ｐ.90,归纳出香港和澳门的经济特征,填入表中第五项。

【展示投影片】港澳地区特征比较表投影片,教师提问、查漏补缺。

【提问】香港和澳门的经济发展形成什么特点?

【对比总结】香港虽人多地狭,但地理位置优越,海运便利,因而形成了以对外贸易、加工工业和旅游为主的经济结构特点。澳门则形成了以博彩业、旅游业和加工工业为主的经济结构特点。

【引导学生分析】澳门成为对外贸易港早于香港,为何经济发展落后于香港?

【总结】现代海洋轮船运输兴起后,澳门附近因海域水浅,缺少深水海港,不利于大型海轮的进出和停泊,国际贸易地位衰落,形成以赌场收入维持经济的旅游城市。在很长的一段时间里,人们对澳门的认识始终与其颇负盛名的博彩业联系在一起,但在1995年里,一连串令人瞩目的新闻事件使澳门成为媒介争抢报道的热点,成了1995年的明星城市,如澳门国际机场的启用,与台湾的正式通航,中国银行参与发行[image: image15.png]


澳门钞票等等。近年来,各种迹象表明,澳门潜在作用和地位正在显示出来,并越来越受到各方面的重视。澳门这个昔日的滨海渔村已成为在国际上颇有影响的旅游、工业城市。目前,澳门已回归祖国,它的经济发展将会随着祖国内地的进一步对外开放和中央政府强有力的支持,以及本身基础设施的进一步完善,定会走向良性循环、日益腾飞的轨道,在祖国怀抱中,光耀中华,走向辉煌!
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